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Rögeszmék és örökélet.
— Gondolatok a magyarság jövője felől. —

Tisza István gróf ur kezdi meg­
valósítani dicső kormányzásának alap­
elveit. Következetesen halad ama hat­
hatós és szenteszközök felé, melyeket 
már még trónra — illetőleg miniszter- 
elnöki biborbársonyos székbe lépte 
előtt kormányzási hitvallásául hirdetett. 
A golyó és kötél ezek az eszközök.

Csodálatosan szüklátkörü, csodá­
latosan elbizakodott ez a nagy ur nem­
zetével szemben. És nem is lehet a 
viselkedését másként megmagyarázni, 
hogy, a mint azt Apponyi gróf is 
mondta, rögeszméknek él. Faraónak, 
vagy a nagy Faraók teljhatalmú, min­
denható kormányzójának képzeli ma­
gát, a ki előtt i tartozik kényre-kedvre 
szolgálni, behódolni ez az árva ma­
gyar nemzet, a melynek még saját 
hazájában sem engedik érvényesülni 
létjogait,. Csak a korbácsot csattogtat­
ják a képén, a hátán, a karján, hogy 
minél magasabbra építsék az egyedül 
a Faraók rögeszméiben örökéletü gu 
lát, az osztrák-magyar monarchiát. 
Holott az a gúla nem életet érvénye­
sít, hanem sirkövet emel, a mely ne­
héz testével agyonnyomja, eltemeti a 
Faraók dicsőségét.

Rögeszmés Tisza István bályány 
főpap alaposan csalódik, midőn hatal­
mát, arnaga, mint urainak hatalmát, ere­
jét, a korbácsok csattogásában kifej­
tett erőt, a golyó- és kötél által jel­
képezett erőszakos vadhatalmat a nép, 
a nemzet örök erejének- és örök éle­
tének föléje helyezi ; mert a bíboros- 
rögeszméknek sírboltja lesz a gyalázat 
és munka verejték nehéz árán emelt 
gúla . . . ök a korbács hordozók szú­
nyogokként tűnnek semmibe 1 De a 
nép, a nemzet élni fog és a gúlákat 
a szabadság amaz oltáraként, ama 
jelképeként fogják tekinteni a támadó 
ifjabb nemzedékek, mint időjelzőjét an­
nak a kornak, a mely korban korbács­
csal, golyóval, kötéllel készítették, ér­
lelték a nemzeteket a szabadság meg­

becsülésére, a függetlenség kivívására.
És bárha most sikerül is a rög­

eszmés Tiszának szájkosarat rakni a 
képviselöház méltatlan szájú, sodomai 
lelkű népképviselőire ; és bárha most 
sikerül is golyóval, kötéllel, erőszak­
kal- és furfanggal gyikfejü bálványo­
kat állítani a szabadság, a független­
ség Istennőjének oltárára ; bárha mo­
csárba boritandja is ezt az egész ma­
gyar-földet és napról-napra újabb ka- 
kasviadalszerü diadalokkal ejtendi is 
ámulatba Fáraóját és a néptől zsák­
mányolt áldozati jószágok Ízletes tete­
mén — kövéredett minden rendű és 
rangú bálványpap czimboráit, ezek a 
sikerek csak a múlandóság időleges 
sikerei, a gúlák sirboltozatinak rohatag 
dicsőségei, melyekből sem élet, sem erő 
nem származik, hanem csak pusztulás, 
bomlás, a múmiák világának utálatosan 
hivalkodó rémségei.. . Az erő, az élet, 
a dal- és diadal, a dicső gyarapodás 
az igahuzó népet, a magyar nemzetet 
fogja magasra emelni és örökéletben 
fentartani. Ellenben a Tiszák,' a Faraók 
szüklátkörök, nem e világba való rög­
eszméik hangyaösvényével együtt süp­
pednek a gúláikat is betemető múlan­
dóság homokjába.

*
Testvéreim 1 Midőn annyi sökkis- 

lelkü, hamis prófétánkban csalódtunk I 
Midőn férgek lepik el golyóval és kö­
téllel nyűgözött izmos testünket I Gyáva 
korcs az, ki csüggetegen megadja ma­
gát, ki hitét veszti. Magasabb szem­
pontból tekintsük a nemzet élétét, a 
nemzet jövőjét és hitünk égi lángként 
fog ragyogni és bizva-bizunk, hogy 
megpróbáltatásunk, küzdésünk nem 
történt hiába, szabadságunkat, függet­
lenségünket, a nagykorú nemzetek so­
rába emelkedésünket éppen ezen gula- 
épitgetések utján görnyedezve kellett és 
kell kiérdemelnünk.

Ellenben te rögeszmés szegény 
Tisza és ti fúvalomszerü, virágéletü 
Faraók hasonlók vagytok az Istenki- 
sértő, a sorsharagjával koczkázó, 
kalózzászlós, kalózágyus gályához, me-
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PISM-utOM 41. és 48.

lyet a kalózvezér gőgösen, ön bitten 
kormányoz a tenger hullámos renge­
tegei között békés jármüveknek és uta­
soknak rémitésére. Felülvagytok ti 1 
Hatalmasok vagytok ti; de csak ad­
dig : mígnem a feltámadt tenger óriás 
öklü haragja a feneketlen örvénysirba 
taszítja ezt a kevély kalóz gályát I 
Ilyen a ti uraságotok is; de mint a tenger 
olyan örök, olyan hatalmas a nemzet, 
a nép I Hát csak riasztgassátok, hát 
ébresztgessétek, hát csak tépázgassá- 
tok ezt az óriást ti elvakult kuvikjai 
a biborfényes mulatag dicsekvésnek, 
én már hallom, én már neszelem a 
fölséges ébredés, a feltámadás szabad­
ságdalát 1 És sem golyótól, sem kőiéi­
től nem féltelek tégedet nemzetem; 
mert a magyar faj diadalában nagy 
az en hitem. Tölgyes erdő, Őszivirágos 
mező, de még atyáinknak, anyáinknak 
süppedt sirhalma is mind erről regél 
nekem ... Fáraóid elpusztulnak, de 
te örökké élsz és az erdők tölgyeként 
megizmosodol, a mezők buzakalászai- 
ként megszaporodol magyarom 1 Te 
imádott szép magyar I

Ifjabb lóricz Pál.

Neveljük a népei
— A szabad iskola áldása. —

Népünk, ha a tél beáll, valóságos tét­
len életet él, pedig a semmittevés nemcsak 
a bűnök számtalan fajának szülőanyja, de 
e mellett, bizonyos erkölcsi eldurvulás ki­
séri azt, nem is említve, hogy ez az állapot 
minden anyagi és szellemi haladásnak a 
legnagyobb ellensége. Nyílt vádként hangoz­
tatjuk, hogy ««nálunk azok, akik anyagi 
jólétben élve, teljes boldogsággal futnak az 
élet utján, nem sokat törődnek a szegény 
ember dóigával. Pedig törődni kellene, mert 
milliókat érne, ha ezt a tétlenül maradt 
munkaerőt fel tudnók használni.

Államszervezetünk kialakulásában erő­
sen tért hódit az idegen befolyás, az idegen 
szellem. Törvényeink meghozatnak, de vég­
rehajtásukról csak a jó isten gondoskodik. 
A végrehajtást, ha itt-oit megkísérelik is, 
nincs abban semmi köszönet, mert hát még 
minálunk az a Jelszó : aki bírja : marja.

Van valami a levegőben — olvassuk — 
a mi a társadalmi erők megütközésének elő-

Kétszer annyiba kerültek
de helyszűke miatt eladatnak 1 1WU

öltöny á 20 kor. __ Gerö
.ÖltÖnj^á^SOJgM^ ^ férfi ruha áruházában, <•

DEBBECZEN, Piacz-ntcza 47. sí. a Dréher sörcsarnok kapója mellett (az »Bake“ kávéházzal izemben.)
Valódi, kitűnő és tartós

gázizzó testek
egyedül kaphatók

GERÖ JÓZSEF
légszesz- és vízvezeték berendezési mintaraktárában 
------------ Hatvan-nntcza 4. Telefon 328. ....—
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estéjét jelzi, mert minden oldalról szervez­
kedni látjuk a táborokat.

Társadalmunknak erkölcsi és becsület­
beli kötelessége, bogy tőle telhetőleg min­
dent meglegy- n, hogy népünk Európa nagy 
népdsaládjai között ebben a nagy harezban 
helyét emberül megállja s történelmi magas 
hivatását ezután is betöltse.

Ennek a hivatásnak a betöltése a ke­
let és nyugat közzé ékelt magyarnak soha 
sem volt oiy nehéz, mint" napjainkban. Egy 
tekintet pefitiki i és társadalmi életünk nagy 
zűrzavarára, arra az áldatlan harezra, mely 
a hatalom hizlalásáért mindkét téren tudni­
illik a társad.Imi és politikai élet terén fo­
lyik, arrA győz meg, hogy a nép felvilágo 
shltsága és haladása lehet az a vezéreszme, 
mely a magyart a chacszból kivezeti ; mert 
a féltül *go ultságnak kell előbb bekövetkezni, 
hogy az á talános és mindenkire kiterjesz­
tendő jegok e haza minden tájának tulaj­
donai legyenek.

Haza és .emberszeretet isteni szava 
azért az, mely a népet a tudás iskolájába 
hívja; a földmüv löt, iparostarra akarja ké- 
pesiteni, hogy mo»t, felnőtt korában, amikor 
fogékonyabb az el* t gyakorlati szükségletei 
iránt, tanuljon, szívói-lelkét nemesítse, s gon­
dolat világát bővítse és tudásának szűk med­
rét szélesítse.

Magasztos és szép munka ez, jelszava: 
haladás, v gcz. íja : egységes és müveit ma­
gyar neimeti á'lam; eszköze : igaz fajsze­
retettel páiosu i önzetlen munka.

flbben a mu kábán a nemzetalkotó té­
nyezők mi. d u rétegét hassa át az a tudat, 
hogy a m»gyar sem nyelvéből sem szabad­
ságából ueei ad .at semmit másoknak, mert 
neki az önientartas ösztöne szigorú gazdál­
kodást p-.rancsoi, mert egyéniségével egyedül 
áll a vil. gon.

A az abad isko a néhány lelkes munká­
sát, kik újra urgny.tjak a nép előtt a mű­
velődés u ja., Mitiiegoii üdvözöljük s arra 
kérjük yoi^di ui«sai kai, látogassák tömegesen 
a négy he.yen m-gkezdeit tanításokat, mert 
a nagy zaj es la. ma heiyett kitartó igyeke­
zettel és n uJ.s traut erzett forró szeretet­
tel kell me*mnta m ennek a népnek, hogy 
élni akztr a hogy «.rre van benne erő és 
akarat.

A lelkes munkások önzetlen fáradozá­
sát kiséije siker es fajunknak legnagyobb 
hibája a közöny ne oitsa meg a lelkes moz­
galom tüzet, h nem virágozzék fel a szabad 
iskola nemes társadalmi intézménynyé ne 
csak városunkban, hanem e haza minden 
vidékén, mert a kié a tudás, azé a jövő.

Térey Béla.

HódervAry és Molnár-ap&t. Géza. A régiek közül csak Sebestyén 
- Érdekes sffér. - Miklós és Mirkó Imre választattak meg,

A képviselőház tegnapi ülésén, a szörnyű & többi mind uj erő. 
zsivajban eltemetkezett egy erős összekocz-! As önakasstó. Vértes biharmegyei 
czanás, a mely ma lovagias affér alakjában községben Karászi Sándor parasztgazda teg- 
támadt uj életre. nap a kertjében szilvafára felakasztotta ma-

Molnár János és Zichy Aladár gróf a gát. Tettének okát nem tudják, 
néppártiak jobboldalára látogattak át és le Bablógyilkossági kísérlet. Limp- 

recht Ferenczné nádudvari özvegyasstony 
lakásának falát a minap egyik volt cselédje 
kibontotta és a résen át a lakásba hatolt, 
hol nehány szekrényt feltört. Mivel azonban 
pénzt nem talált, az urinő hálószobájába 
ment és az alvó nőt fojtogatni kezdte. Limp- 

, , , „ ,. rechtné menekülni akart, de a rabló késsel
Khuen-Hedervary gróf: Nem hiszem, i tgjjb sebet ejtett rajta. A kiabálásra Limp- 
Zichy Aladár gróf : De igenis az volt. rechtn$ cselédje felébredt, segítségért ment,

ültek Khuen-Hédórváry gróf háta mögé. A 
miniszter közelében állók a következő pár­
beszédet hallották :

Kbuen Héderváry gróf miniszter (Mol­
nár Jánoshoz gúnyosan) : Ugy e akkor be­
teg volt.

Molnár János : Igenis, az voltam.

Politikai híreink.
Budapest, november 11.

Lelátott 6 szeresek
Az ellenzék sokat vár a házsza­

bály melletti és elleni tüntetésektől is, 
amely — szerintük — a parlamenti 
izgalmakat az utczára fogja kivinni. 
Egész határozottsággal beszélik, hogy 
az egyetemi ifjúság — megakarja aka­
dályozni a fővárosi polgárság vasárnapi, 
a házszabály, illetve a kormány mel­
lett rendezendő tüntetését. Alkalmi tu­
dósítónkkal szemben rendes tudósítónk 
illetékes helyről értesül arról, hogy a 
budapesti ó, uj, hig és edzett szabad­
elvűek vasárnapra tervezett gyűlését 
a miniszterelnök leintette, Tisza István 
gróf nem akar semmiféle demonstrációt 
azoktól, akinek elvhüségét már annyi 
k;orrnány — kipróbálta ...

Én tudom
Khuen-Héderváry gróf : Nem hiszem. 
Zichy Aladár gróf hevesen felpattant 

és ezt kiáltotta :
Kijelentem, hogy az igazság, amit 

mondtam. És a mit mondtam, megmondtam ! 
Szólt és kicsinylő mozdulattal távozott. 
A kik a szóváltást hallották, azt mond­

ják, hogy Khuen-Héderváry gróf még tegnap 
magyarázatot kért Zichy Aladár gróftól — 
segédeivel.

Főrendiházi ülés.
[Budapest november 11-án.]

A főrendek ma délelőtt II órakor ülést 
tartottak.

Csáky Albin gróf elnökölt, a ki min­
denekelőtt Vörösmarthy Bélát, Wesselényi 
Bélát és Aczól Lajost, elhunyt főrendeket 
parrentálta el.

Emléküket jegyzőkönyvbe iktatta a fő­
rendiház.

Forster Gyula báróságát jelentették be 
ezután, a mit a főrendiház tudomásul vett.

A napirend szerint az olasz kereske­
delmi provizóriumról szóló törvényjavaslatra 
került a sor.

Keglevlcb István elfogadja a javaslatot 
és kijelenti, hogy azért szólal fel csupán, 
hogy a kormánynak köszönetét szavazzon 
ennek a szerződésnek a megalkotásáért. A 
közjónak tett a kormány ezzel szolgálatot, 
annak az elvnek az alapján, hogy mindenek­
előtt az állam érdeke áll.

Majd magára az 1899. évi XXX. tör- 
vényezikkre és a vámtételekre tesz egyné­
mely kifogást, de egészben örömmel fogadja 
el a javaslatot.

Tisza István gróf hálás köszönettel 
veszi az elismerést. Az 1899. évi XXX. tör- 
vényezikket helyesnek tartotta és helyesnek 
tartja ma is, különösen azért, mert a kül­
földdel szerződés lejáratai együvé esnek. 
Ez a törvényezikk tehát nem érdemli meg 
azt a szigorú bírálatot, a melyben Keglevich 
gróf részesítette. A javaslat elfogadását kéri.

A javaslatot általánosságban is, rész­
leteiben is elfogadták.

A Rábaszabályozásról szóló törvény- 
javaslat tárgyalása következett.

Vita nélkül elfogadták.
Egy sereg jelentést vettek végül tudo­

másul.
Az ülés vége 7«4 órakor.

mire azonban a szomszédok előjöttek, a 
rabló elmenekült. A rablót a csendőrök el­
fogták és átadták a debreczeni ügyész­
ségnek.

Tolvaj leány. Gáti Eszter Hajdúszo­
boszlói csavargó leány ruhanemüeket 
és megszökött. A esendőrség keresi.

lopott

Országgyűlés.

Vármegyénk és vidéke.

Megye bizottsági tag választás 
Hajdúnánáson. November 10 én meg 
választattak Hajdúnánáson vármegyei 
bizottsági tagoknak : Alföldi Imre, Be- 
rencsi Imre, Kiss László, Lente Béni, 
Mirkó Imre, F. Nagy Lajos, M. Se­
bestyén László, Sebestyén Miklós, Ta­
kács Gábor, Timári András, Sáfrány

Budapest, november 11-ée.

Személyes kérdések körül folyt a 
vita az ülés legelején, Polónyi, Apponyi 
és Hock között, majd a napirendre 
tértek át a házszabály módosító indít­
ványra.

Közben Nyíri Sándor honvédelmi 
miniszter benyújtotta a véderő provi­
zóriumát és az 1905 évi ujonczokról 
szóló törvényjavaslatot.

Az ülések iránt a közönség so­
rában rendkívül nagy az érdeklődés, 
a karzatok zsúfolásig megteltek.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

*

Elnök: Perczel Dezső.
A jegyzőkönyvnél.
Holló Lajos azt kifogásolja, hogy nincs 

benne a jegyzőkönyvben, hogy ő tegnap fel 
akart szólalni, az elnök azonban ezt tekin­
tetbe nem vette.

Percnél Dezső : — Azért nem, mert 
két órán túl voltunk. E miatt Apponyi gróf 
sem beszélhetett, pedig korábban jelent­
kezett.

Kallóst József a házszabályokhoz be­
szélni és feláll.

Lengyel Zoltán szintén a házszabá yok- 
hoz akar beszélni és feláll.

Kallós! és Lengyel vitáznak egymással 
kibeszéljen, a min viharos derültség támad 

baloldalon.
Percsel Dezső : Mindenekelőtt a jegy­

zőkönyv hitelesítése következik.
Lengyel Zoltán : Akkor a jegyzőkönyv- 

höz beszélek.
Kallóst József erre leül.
Lengyel Zoltán azt bírálja, hogy teg­

nap mindenki beszélhetett volna a házsza­
bályokhoz, a ki jelentkezett, ha 2 óra el­
múlt is.

Peresei Dezső : Csak annyit jegyzek 
meg, hogy az az elv, a melyet Lengyel kép­
viselő hirdet, a permanens ülésekre vezetne. 
(Taps a jobboldalon.)
* A jegyzőkönyvet hitelezik.

Kallós! József ezután a házszabályok­
hoz beszélt és azt vitatja, hogy neki volt 
volna joga tegnap a házszabályokhoz be­
szólni a miniszterelnök előtt is, a ki teg­
napi indítványához nem mint miniszter, ha­
nem mint az indítványt benyújtó képviselő 
bőszéit

Nyíri Sándor honvédelmi miniszter



1904. november 13 DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 3

törvényjavaslatot terjeszt be a véderő pro­
vizóriumról és az 1905. évben kiállítandó 
ujonczokrol.

Ezután áttértek a napirendre, a minisz­
terelnök indítványának tárgyalására a ház­
szabályra vízió ügyében.

Ssemélyei kérdések.
Polónyi Géza személyes kérdésben szó­

lalt (el és elmondja a miniszterelnök teg­
napi nyilatkozatával szemben, hogy Tisza 
határozott Ígéretet tett a függetlenségi párt­
nak arra, hogy a választási reformot oly 
időben alkotja meg, hogy az uj választások 
már az uj választási törvény alapján tör­
ténnek meg. Azt is mondta Tisza, hogy 
Ígérete csak akkor áll fenn, ha váratlan ese­
mények nem történnek és a Háznak idő előtt; 
feloszlatása szükségessé nem válik. Tisza 
most kibúvik Ígérete alul.

Apponyi Albert gróf szintén személyes 
kérdésben beszél. Hock tegnapi megjegy­
zésére válaszol. Hock tegnap azt mondta, 
hogy szóló nem volt eléggé energikus Tisza 
kormányralépésekor, illetve megakadá lyozá- 
sában. Igaz, hogy nem vett részt Nagynál 
a konferenczián, de mint házelnök nem is 
vehetett részt. Azt elismeri, hogy már ak 
kor hamis szituáczióban volt, de hogy nem 
vonta le mindjárt a következményeket ezt 
most fejtegetni nem akarja.

Most üszköt vetettek a parlamentbe 
és óriási megrázkódtatást idéznek fel olyas­
valamivel, a mit kellő előzmények után si­
mán is el lehetett volna intézni. (Zajos tet­
szés a baloldalon.)

A hasaárulók.
HOCk János fenfartja azt az állí­

tását, hogy Apponyi az oka a helyzet 
elmérgesedésnek. Ha Apponyi ener­
gikus, akkor a szabadelvüpárt nem 
lépett volna a hazaárulás útjára. (Nagy 
zaj a jobboldalon.) A ki a nemzeti 
jogokból bármit is felad, az haza­
áruló.

Elnök rendreutasitja.
Horváth Gyula : Azért mégis igaza

van!
Elnök Horváth képviselő urat rend- 

reutasitom.
Olay Lajos ! Azért mégis igaza 

van.
Elnök Olay képviselő urat rendre- 

utasitom.
HOCk János : A búd apesti bika­

viadalon mindenki tudta, hogy nem 
lesz bikaölés. A szóló nem ilyen ak- 
cziót akar és nem csupán dísznek 
tartja a spádiját. (Zajos helyeslés a 
baloldalon.)

Bernáth Lajos beszólt ezután röviden 
a házszabálymódositó indítvány ellen és Kos­
suth határozati javaslatához csatlakozott.

Szünet következett, utána folytatták a 
tanácskozást.

Batthyány Tivadar az indítvány ellen 
beszólt és a parlamenti reform előfeltételé­
hez köti a házszabályok revízióját. Csodálja, 
hogy mi sohasem szólunk az osztrák dol­
gokhoz és nem kisérjük figyelemmel mi tör­
ténik odaát. Elég baj ez. Kár nem olvasni 
az osztrák lapokat most. Azok ugyanis egy­
értelműig a Tisza féle revíziós javaslat mel­
lett foglalnak állást. Nyilvánvaló a czélza- 
tosság. A javaslatot nem fogadja el, hanem 
Apponyi javaslatát támogatja.

Az ülés vége 2 órakor.

II az újság ?
November 11.

Ősesevagdftlt holttest as utosán.

Bánk bán. Katona József születésé­
nek évfordulóját a legmüvésziebben fölépített 
magyar tragédiával ünnepelte színházunk, de 
ünnepelte közönségünk is. Ennek a nagy vá-

Ma hajnalban Budapesten a Nádasdy-ka rosnak műveltebb eleme kezd mind sxóle- 
szárnya előtt, a Tóth Kálmán-utczában egy | sebb körökben érvényesülni ; ma este is szi- 
holttestre akadtak. A középkorú férfin mun- nűltig megtöltötte a színházat s egész lelké- 
kás zubbony volt, a fején két ütés nyoma,' vei követte a sikerült előadást. Palágyi Lajos 
amely valami tompa eszköztől származha-, talán még soha nem törte úgy hozzá magát 
tott. A nyaka ezen kivül át van metszve. J egy szerepéhez sem, mint Bánkhez. A lovag, 
A vágás kardtól származhatott. A keze, szerelmefóltő, törvényttevő, becsületéért asz- 
karia, arcza csupa vér és össze van kasza-1 szonytgyilkoló nagy urat úgyszólván az ór- 
bolva. A rendőrség, mely a hullát a bon- zelmek minden fokozatán megrázóan sgólal- 
czoló intézetbe szállította, erélyes nyomo- {tatta meg. Ifjabbnak ábrázolta Bánkot, mint 
zást indított a halott kilétének a konstatá- , ahogy Katona képzelhette; de úgy tetsaik: ezzel 
lására s a gyilkos, vagy a gyilkosok kézre- még megérthetőbbó tette tragikumát, mely 
kerítésére. Erős a gyanú, hogy a munkás-1 szerelmeoltárának meggyalézi Aban sarkallifc. 
kinézésű embert katonák szurkálták le és: A közönség megértve e miivé-a törekvést, 
ölték meg éjszaka, verekedés közben. i nem fukarkodott elismcésév I. Petur bán

flréf DegenfeM Imréről. (Orvod SÄS' Ä trUSSJÄ
vélemény.) A szerencsétlen sorsú De- Gertrudisa is. Az e^s, eiő»tdns fokozat®* 
genfeld Imre gróf állapota ugylátszik haladását csak az 0 to ssem- lyesitöja za- 
reménytelen. A gróf egyik testilelki jó-: varta meg szerepneo tud < áv»i a a szöveg­
barátja Taxis berczeg ugyanis igy nyi- ne*c éktelen mepmási.'á« a1. B nk bán-t a
lfltlmvntt a rrrAf - gymnasisták is tudjak kön vív- kül. egy sei-latkozott a gróf betegségéről. i„ésmeí S3éaJ,n „Jem ,udni,. , m

Szegény Imre, aligha kerül ki replöt dicséret illeti. A közönséget nem di- 
a szanatóriumból. i csérjük, mert csak kötelességé ek tesz ele-

Beszéliem egy orvosával, az azt get s műveltségéről tesz tanub zonyságot, 
mondja, hogy a morfium élvezetről ha mentői sűrűbben látogatja a klasszikus 
négy hónap alatt szoktathatják le. de: darabok elöadá,át » 6
az sem segít rajta, mert az agya van | Az ^ „íííízi t!p*Sr!u,k 
megtámadva. Nem valószínű, hogy . mel egyik fővárosi lap híre nyomán a vidéki 
meggyógyul ! | újságok javarésze erősen Mjajdul Almási

Síéng&imérgoiéi *gy mulató- Lola színtársulatunk tagj« ellen aki állítólag 
helyen. Még megsem nyílt Budapesten a sárga-fekete szalagos koszorúkat fogad el 
Zőldfa-utcza 14. szám alatt a Moulen rouge katonai tisztelőitől s e miatt megleczkéztetik 
mulatóhely és már is végzetes szerencsét-, Bállá Kálmán szinigazgatjit is. Vidéki laptár- 
lenség színhelye volt csütörtökön éjszaka. 8aink megnyugtatására ki kell jelentenünk, 
A mulató helyiség pinczéjében ma reggel hogy czikkeik merő tévedésen alapszanak, 
halva találták Beák Rezső mázolót és üli- mert azok a bizonyos, koszorúk nem fekpte- 
mann István mázolót eszméletlen állapotban sár?a- hanem sötétkék és sárga szalaggal 
vitték a Rókuskórházba. A két mázoló töb- ékeskedtek, amely színek pedig egy közismert 
bekkel egy, a házban berendezendő ven- gróf' család színei. Bizonyára, ha fekete-sár- 
déglő helyiség festésével foglalatoskodott. 8ák lettek yolD.a az°k » szalagok, első sor- 
Tegnap este lementek az ehhez tartozó pin- ban a helyi sajtó kelt volna ki miattuk a 
czébe, ott egy nyitott koksz kályhát tele- művésznő ellen.
raktak szénnel s azt meggyujtották. Az éj A lőcsei fehér asszony. Ma tan­
folyamán fejlődő széngáz megölte Reakot ják az első rendelkező próbát a .Lőcsei fe-
és Ullmann állapota is életveszélyes.

VÄB0SI színház.

hér asszony* czimü énekes történeti szín­
műből, melyet Jókai Mór regénye után Fa- 

; ragó Jenő alkalmazott színre. A darabban 
az egész személyzet részt vesz.

Egyházak és iskolák.
Folyó szám 49. Bérlet 87. szára (A)
Debreczen, szombat, 1904. november 13 ón: 

harmadszor :

I A debreeseni kerületi tanár kör
szombaton délután 4 (r«kor a kollégium 

; kis tanácstermében gyűlést tart. A gyűlés Fölösleges férjeku . tár^a : jelentések és folyó ügyek, titkár
választás, dr. Barcsa I. felolvasása 

Vígjáték 3 felvonásban. Irta Beöthy László. =*
Személyek : Pataky Ákos — Sebestyén Géza.,

Lenke, felesége — Szabó Irma. Irén — Hahnel ÚJDONSÁGOK.
Aranka. Teréz — Havasi Szidi. Béz Pál — Krémer 
Jenő. Révész Elemér — Osortos Gyula. Lőw és 
Barna — Ivinyi Antal. Kiéri szobalány — Püspöky 
Rózsi. Miska kertészlegény — Virágháti Lajos.

Holnap, vasárnap, november hó 13 án két 
előadás :

D. u. 3 órakor, bérletszünetben félhelyárakkal

Eleven ördög.
Vig operette 3 felvonásban. Bayard után át­
dolgozta : Deróki. Zenéjét szerzetté : Konti 

József.
Este 7Vs órakor, bérletszünetben — először:

Vén leányok.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta : Barrie J. M.

Az eleven fáklya-
Megégett kis leány.

Rémes szerencsétlenségnek esett 
áldozatul pénteken délelőtt a Meszena- 
utcza 6. szám alatti házban Bednár 
Gizella 4 éves leányka.

Míg a nagyanyó a piaczra sient, 
a kis leányt a meleg konyhában hagyta. 
A pajkos gyermek, hogy az ablakon 
kitekinthessen, felmászott a tűzhely 
felett levő ablakdeszkára.

E közben történt, hogy a tűzhely­
ből tüzszikra pattant a ruhájára és a 
kis leány lenge ruhácskája pár pillanat 
alatt lángban állott.
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Keserves sikoltozásait meghallották 
a házbeliek és segítségére rohantak. 
Letépték róla az égő ruhát, ■ de már 
akkorra súlyos égési sebeket szenve­
dett a hátán, a karján és a fején.

Súlyos sebeivel beszállították a köz­
kórházba a szegény gyermeket; élet­
ben maradásához van remény.

Zilahi flyala drámai pályázatta.
Nagy érdeklődéssel fogadta a közön­

ség Zilahi Gyulának színházunk leendő 
igazgatójának azt a szép elhatározását, 
hogy 1000 koronát tűzött ki egy Csoko­
nairól szóló drámára. Azonban a pályá­
zat feltételeivel ma sem vagyunk egészen 
tisztában.

A szinügyi, bizottság ugyanis azzal a 
módosítással fogadta el a pályázatot, 
hogy a versenyből a verses müvek sem 
zárhatók ki.

Zilahi Gyula a „Csokonai-kör‘-höz 
intézett újabb levelében még is ragaszko­
dik előbbi álláspontjához, sőt kéri a „Cső- 
konai-körtj* mely szintén kívánta a verses 
müveknek pályázatra bocsátását, hogy fo­
gadja el a pályázati hirdetmény eredeti 
szövegét, amely szerint csak prózában 
Írott pályaművek adhatók be.

Kívánatos volna tehát, ha a pályázati 
hirdetményt akár Debreczen város pol 
gármestere, mint a szinügyi bizottság el 
nöke, akár Zilahi Gyula mint a pályadij 
kitűzője ismét közé tenné a végleg meg 
állapított feltételekkel, mert igy sem az 
irók nem tudják, mily külalaku müvekkel 
pályázhatnak, sem a debreczeni szinügyi 
bizottság elnöke nincs tájékozva, hogy 
mely pályamüveket kell már hivatalbó' 
visszautasítani.

Az elégetett csontmaradványokat a 
rendőrség lefoglalta és a vizsgálatot meg­
indította.

Rémes titok a kályhában.
Az igaznak bizonyult névtelen feljelentéa.

Névtelen feljelentést kapott csütörtökön 
a rendőrség bűnügyi osztálya. A névtelen 
levélíró körülményesen leirta, hogy Csenkey 
Teréz 24 éves szakácsnő, aki előkelő fő 
rangú családnál szolgál, a hót elején tit­
kon szült.

Az eset a házban titokban maradt 
bár áldott állapotát nem tudta mindenki 
előtt elrejteni. A szülés után ágynak esett 
Úrnője elhivatta dr. Engel Ignácz orvost, de 
a leány a baját nem mondta meg neki. ;

A kis halvaszültet, mert állítása sze 
rint nem ólt, a kályhába tette, tüzet gyuj 
tolt rá és elégette. De a kis holttest nem 
égett el teljesen, a hamu közt megmaradtak 
a csontjai : a kar, lábszár; lapoczka és rész 
ben a kis koponya. A megszenesedett csőn 
tokát azután összeszedte, dobozba tette és 
elrejtette a másik kályhába, amelybe tüzet 
rakni nem szoktak.

E névtelen feljelentés alapján Bardócz 
András rendőrbiztos megjelent az előkelő 
háznál. Mikor azonban a ház úrnőjének elő­
adta, mi járatban van, a ház úrnője méltat­
lankodva tiltakozott a vizsgálat ellen.

— Az én házamnál ilyesmi nem tör­
ténhet meg — mondta.

'— De ón a vizsgálatot törvényadta 
jogomnál fogva megtartom — felelte a 
rendőrbiztos és a névtelen levélben megje­
lölt kályházhoz lépett, annak ajtaját kinyi 
tolta és elővette onnan a dobozt, a mely­
ben az elé«etett kis test csontocskái voltak.

Természetesen nem várt meglepetést 
keltett a leleplezés.

Csenkey Teréz nem is tagadta a dol­
got. Beismert mindent. Védekezésre csak 
azt hozta fel, hogy Engel orvosnak azért 
nem mondta meg baját, mert nagyot hall 
és félt, hogy ha hangosan beszól, úrnője 
megtudja.

— A Csokonai kör felolvasásai.
(özeledik november 17-ike, Csokonai szüle- 
ése napja, amikor a Csokonai-kör megszokta 
rezdeni téli felolvasásainak sorozatát. A 
jsokonai-kör szokásától most sem tér el s 
a jövő hót csütörtökén megtartja megnyitó 
s ünnepi felolvasó ülését, a mely a hagyo­
mányhoz híven első sorban Csokonainak lesz 
szentelve. Ez első ülésen Csokonairól két 
előadást is fogunk hallani; az egyiket Zol- 
tay Lajostól, Debreczen történetének és régi 
műveltségének buvárlójától, a ki Csokonai 
családjáról közöl érdekes adatokat, a mási­
tat dr. Barcsa János tanártól, aki Csokonai 
tollégiumi pőrét fogja ismertetni. A felol­
vasó est sikerét bizonyára nagyban fogja 
emelni a városi dalegylet' a legszebb Cső 
tonahdallamok eléheklésével és végül Szá­
vai Gyula néhány ujabh költeményének be 
mutatásával; A felolvasásra szóló meghívókat 
a napokban kapják meg a Csokonai'kör tagjai 

— As ólomlába hatóság. Régóta 
sürgetik a hentesek a konzumvásár létesitó 
sét. A mérnöki hivatal el is készítette az 
erre vonatkozó tervezetet, mely a tanács elé 
került. A hentesek és mészárosok ismét kérni 
fogják a tanácsot, hogy a konzumvásárt 
mielőbb létesítse.

— Az ÚJ bank. Az uj Hitelbank 
alapitói már megalakították az uj pénz­
intézet igazgatóságát. Elnök lett Do- 
mahidy Elemér főispán, alelnök .ür. 
Kenézy Gyula, igazgatók, AczéJ Géza, 
Berger Mór, Berni éld Sámuel, Csa- 
nak János, Darvas Izidor, Forray 
Ernő, dr. Fejér Ferencz, Geréby Pál, 
dr. Helle Károly és Wohl Adóit, 
Ügyész dr. Guttfreund Sámuel.

— Féláru vasúti jegyek. A pol­
gármester értesítette a tanács tagjait és elő­
adókat, valamint a tisztviselői, segéd és ke­
zelő személyzet azon tagjait, akik vasúti 
arczképes igazolványnyal bírnak vagy ennek 
kiváltására jogosultak, hogy igazolványaikat 
avagy arczképüket előbbinél 1, utóbbinál 2 
korona kezelési költséggel hozzám folyó évi 
deczember 1 ig annyival is inkább adják be, 
mert a később beérkező igazolványok hiva­
talból nem fognak felterjesztetni.

— Ssakoaxtály alakulás. A mé­
szárosok, hentesek és mppanosok szakosz­
tálya pénteken tartotta ujraalakuló gyűlését. 
Elnök lett Polgári Márton szappanos, alel­
nök Varga Imre. Választottak még 8 vá­
lasztmányi tagot.

— ÁZv/Omke debreczeni küldöttei
Budapestem Az Omke kerületek szer­
vezetének ügyében e hó 13-án Bu­
dapesten megtartandó válaszraányi ülé­
sen a hajdumegyei kerületet Bárdos 
Géza és Kontsek Géza vál. tag, Szá- 
vay Gyula a központi igazgató­
ság tagja és Gaszner Géza a kerület 
titkára fogják képviselni.

— Adományuk a siketnémák- 
nak. A siketnémák intézete részére ujab 
ban a következő adományokat vettem s 
nyugtázom köszönettel : Simonffy Imre kir. 
tan. polgármester 200 kor. alapítványa, Fé­
nyes Ákos 2 kor. Thieszen Artur 2 korona, 
Pósa-estély jövedelme 420 kor. Pósa Lajos 
és ne alapítványa 80 kor. a Pósa-estélyek 
jövedelmének kamatja 2 kor. 5 fillér, Kálóz 
község 5 kor. Herodek Károly Budapest 
7 kvr. 56 fillér, Kám község 7 kor. >82 fill. 
Balás Ödön utján a Kis Pipa volt társasá­
gától 50 kor. Thieszen Ariur 5 kor. Füleky 

IPál egyesületi pénztáros. Az intézet igaz

gáté ja itt köszöni meg Lóránt (Löw) József 
adományát, 8 koronát és a Sugár Aranka 
urhölgytől kapott 10 koronát és a ruhát, a 
mely adományokat rendeltetése helyére, a 
Szerencseden véget ért Grósz Ignácz árvái­
hoz juttatott.

— A szabad Iskolában minden 
vasárnap délután három órakor tanítanak. 
Négy helyen egyszerre, úgy mint: a vár- 
megyeházán, a kollégiumban, a reáliskolá­
ban, Kossuth u. 52. számú elemi iskolában. 
Mindenki azt a helyiséget választhatja, a 
melyik tetszik. A tanítás egészen ingyenes.

— Meghaltak, özv. Nagy Jánosné 
Szilágyi Katalin ev. ref. 80 éves, Takas Sa­
rolta izraelita 17 éves, Bernát Miklóshé Bá­
rót! Ágnes ev.1 ref. 44 éves, özv. Tóth And- 
rásné Juhász Juliánná ev. ref. 79 éves, 
Fürst Sándor tanuló izralita 11 éves.

— Szerencsétlenül Járt rendőr.
A csatornázás hiányának tudható be az a 
baleset, mely Horváth Károly 36. számú 
rendőrt érte. Csütörtökön este a Pesti utczán 
lakásából a központra akart menni, azonban 
útközben az egyik házból kivezető csator­
nába lépett s oly szerencsétlenül, hogy a 
lába kificzamodott.

— Elgázolt vasúti munkás, a deb
reczeui állomáson péntek reggel 7 óra­
kor a 2410 számú mozdony tolatás 
közben elgázolta 1 óth Sándor 52 éves 
csavarmun! ást, aki jobb karját teljesen 
elvesztette. A szerencsétlenség kapcso­
lás közben történt. A borzasztóan meg­
csonkított munkást az első, eredmény­
telen segélynyújtás után kiszállították a 
közkórházba, hol a vérzést el is állí­
tották. A boldogtalan csak nehezen tért 
eszméletre, az óriási fájdalmak és nagy 
vérveszteség annyira elgyengítették. A 
délelőtt folyamán künn volt a kórház­
ban Hoffmann József vizsgálóbíró, va­
lamint Orosz László rendörfogalmazó 
is, de a beteg embert kihallgatni alig 
lehetett. A vizsgálatot megindították az 
iránt, hogy terhel-e valakit felelősség 
Tóth Sándor szerencsétlensége miatt. 
A szerencsétlenül járt vasutas állapota 
életveszélyes.

— A« alsónyirvidéki visseabá 
lyosó társulat választmánya pénteken 
délelőtt tartott ülést gróf Szapáry György 
elnöklete alatt. Elhatározták, hogy az alap­
szabályt módosítják és pedig olyképen, hogy 
a társulat ezentúl a belvizek rendezését is 
felveszi munkakörébe. A közgyűlésnek java­
solni fogja a választmány tisztviselői fizeté­
sek rendezését, még pedig olykóp, hogy 
szolgálati idejök arányában korpótlékot és 
úti átalányt kapjanak. A közgyűlést ma. 
szombaton délelőtt tartják meg a városháza 
nagytermében.

— Kétfejű sas a czukorkák n.
Itt Debreczenben vásárolt czukorkák - 
nak a borítékát küldte be egyik olva­
sónk. Megbotránkozva - küldte be a 
„kétfejüsasos“ képes szalon czukor- 
boritékokat, a kővetkező helyénvaló 
megrovó sorokat Írván melléj ök :

Tekintetes Szerkesztő Ur 1
Többször olvastam úgy a helybeli, 

mint a fővárosi lapokba, hogy pártoljuk a 
hazai ipart. Schmidt L. győri czukorka 
gyáros is igy gondolkozik, ezért csoma­
golja ily szép papírba czukorkáit vagy 
talán étvágygerjesztőül festi rájok a két­
fejű sast ? . . . Erre ón is azt mondom, 
a mit Göre bíró ur mond, hogy a L e- 
m., de nem csak a — czukorkákát . . •

tisztelő híve 
Egy régi előfizető.

. - i ;"h i ’
; • &■> v ■ - r • * V-
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— As Iparos kör társas vaoso
rája. Az eddig eladott nagyszámú jegy mu­
tatja, hogy az iparos Körnek vasárnap este 
az Arany Bika szálloda nagytermében tar­
tandó társas vacsorája kitünően fog sike­
rülni. A rendőrség ez utón figyelmezteti az 
érdeklődőket, hogy jegyeiket az ipartestület­
nél két- koronáért előre váltsák meg, mert 
este jegyet már nem fognak adni.

— Hadkötelesek össseirása. A 
honvédelmi miniszter az 1905. évben soro­
zás alá kerülő ifjak összeírását elrendelvén, 
felhivatnak úgy a debreczeni illetőségű, mint 
városunkban csak ideiglenesen tartózkodó 
1884, 1883. és 1882. évben született ifjak, 
hogy összeírásuk végett mielőbb, de legké­
sőbb november hó végéig a városi tanács 
katonai és illetőségi ügyosztályánál (Város 
ház emelet 18. 19. számú szoba) annyival 
is inkább jelentkezzenek, mert a jelentkezés 
elmulasztása esetén a védtőrvény 35 § a 
alapján 10 koronától 200 koronáig terjed­
hető pénzbírsággal fognak büntettetui. Sze­
mélyazonosságuk igazolása végett a birto 
kukban levő okmányaik (leczkekönyv, munka­
vagy cselédkönyv, vagy keresztlevél stb.) 
magukkal hozandók. A városi tanács katonai 
és illetőségi ügyosztályától.

— Sakkverseny. A pénteki verse­
nyen játszmát nyertek Rosenfeld, Grünwald, 
Faludi, Emerich és Móga. Eldöntetlen ma­
radtak a Móga - Szávay, Dalmy—Székely, 
Tyirity—Lévai féle -játszmák. Megemlítésre 
méltó, hogy Móga egyszerre játszott Bá­
ránynyal és Szávayval. Az előbbit megverte, 
az utóbbival! játszámája azonban eldöntet­
len maradt.

— Baleset és kisiklás- Az este
újabb szerencsétlenség történt a deb- 
reczeni vasúti állomáson. A 4605. 
számú vonat tolatás közben a váltó­
nál szerencsétlenséget okozott. Nagy 
Mihály vizsgáló lakatosnak a kezefeje 
ugyanis az ütközö közé került és azt 
teljesen összeroncsolta. Ugyanekkor két 
vasúti kocsi ki is siklott. A szeren­
csétlenül járt vasutas családos ember, 
három gyermek atyja.

— Betörés. A szegény özvegy Bá 
nyp.i Jánosnénuk a 6 keserves összekupor- 
gatott koronáját lopták el. Amig ő ebédet 
vitt a fiának, Kigyó-utcza 17. sz. a. faká 
sara valami álkulcsos gazember behat 11 és 
kirabolta.

— Az úri csaló. Egyik helybeli 
férfiruha üzletbe 9-én délután 6 óra 
tájban jól öltözött fiatal ember tért be 
és levelet adott át a tulajdonosnak. A 
levél alatt a városban közismert úri 
ember aláírása díszelgett és abban fel­
sorolta a levél átadója részére szük­
séges ruhákat. A kereskedő habozás 
nélkül kiszolgáltatta a ruhákat, de azért 
később kérdést intézett az illető úri 
emberhez, aki a leghatározottabban ki­
jelentette, hogy az a levél nem lehet 
más, csak hamisítvány. A becsapott 
kereskedő a rendőrség segítségével ha­
marosan nyakon csípte a csaló urfit, 
aki kávéházban mulatozott az esti órák­
ban. A kereskedő felismerte öt is, de 
a ruhákat is. A rósz útra tévedt úri 
csaló erre könyörgésre fogta a dolgot 

a jószivü kereskedő megbocsájtott 
neki, úgy hogy a feljelentést is visz- 
szavonta ellene. A bűn útjára tévedt 
úri csaló nevét ezért kíméletből mi is 
elhallgatjuk. Hátha visszadöbben a bűn 
útjáról.

— Elvemet* női óra. Az utczán női
ezüst óm veszett el. A becsületes megtaláló, 
ba beszolgáltatja, jutalomban részesül.

— A kamara és a házi ipar. a
földmivelési minisztertől leirat érkezett 
a kamarához. Azt Írja a földmivelési 
miniszter, hogy hajlandó 2000 koro­
nát a kamara rendelkezésére bocsáj- 
tani abból a czélból, hogy belőle a 
munkátlan téli hónapok alatt, a házi­
iparral foglalkozó nép számára kézi 
foglalkozást lehessen szerezni. A ka­
mara köszönetét mondott a miniszter­
nek s megjelölte a czélokat, melyekre 
a kilátásba helyezett pénzt el lehet 
hasznosan költeni. — Szávay kama- 
rai titkár hétfőn és kedden a hajdu- 
szoboszlői, püspökladányi és nyíregy­
házi szalmafonó tanfolyamokat nyitja 
meg, szerdán részt vesz a kereske­
delmi minisztériumban tartandó kama­
rai titkári értekezleten és csütörtökön 
érkezik vissza Debreczenbe.

— Elgázolt ló. Az este a Szatmár 
felől jövő vonat a Cserén a pályára tévedt, 
alighanem legeltetésre kicsapott lovat gá­
zolt el.

— Az elfogott betörők. A rendőr­
ség Török Imre és Mátyás Vilmos betörőket 
pénteken átadta az ügyészségnek. Török 
még mindig tagad ugyan, de a folyton hal­
mozódó bizonyítékok súlya alatt alighanem 
meg fog törni. Hihetőleg az ő lelkét még 
egyéb bűn is terheli.

— Verekedés a vacsora miatt.
Régóta vadházasságban él özvegy Tóth 1st 
vánné Orosz András napszámossal, cstitör 
tökön este, mert nem kapott meleg vacso­
rát, hatalmasan eldöngette az oldalbordáját, 
aki a bűnügyi osztálynál keresett elégtételt

— Lopás. Csekei Mari hetven 46. 
sí. a, lakó cseléd mosókonyhában tartotta 
a ládáját, melyből 62 korona értékű ruha­
neműjét ismeretlen tettes ellopta, A rendőr­
ség a nyomozást megindította.

— Egy fiatal leány alkalmazást 
nyer Mentze Henrik újdonságok áruházában, 
ki a könyvelésben és a német nyelvben 
jártassággal bír előnyben részesül. írásbeli 
ajánlat a fenti czimre kéretik.

x Legfinomabb angol és Söllin­
gen! zsebkések, ollók, borotvák és borot­
váló készülékek, valamint mindenféle toillet- 
czikkek olcsón beszerezhetők Mentze Henrik 
újdonságok áruházában, Piacz- és Szent-Anna 
utcza sarkán.

x Letzter József fényképészeti, fes­
tészeti és fénykópnagyitási műterme Piacz- 
utcza 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fóny- 
képkiállitás a műterem kapubojáratánál lévő 
kirakatban látható.

x Villanylámpákhoz uj töltések 
érkeztek Mentze áruházába.

TÁVIRATOK.
Tisza tárgyal.

Budapest» november 11. Tisza István a 
Ház ülése után Khuen granicsárral és gróf 
Andrássy Gyulával tárgyalt hosszasan, majd 
ez utóbbi YVekerle Sándorral. Hire jár, hogy 
Tisza paktumot akar kötni.

Port Artur még tartja magát.
London, november II. Az ostromlott 

vár körül a japánok téli barakkokat építe­
nek. Ez is mutatja, hogy korai volt a hír a 
vár elestéről.

Páris, november 11. Port-Arturban a

I tífusz óriási mértékben pusztít. Nap-nap után 
végeznek ki japán kémeket. A temetetlen 
holttestek az utczákon fekszenek. Hir sze­
rint egy angol szállitóhajó megbízást ka­
pott 23.000 darab ágyúgolyó szállítására. Ha 
ez sikerül, 1 millió rubel jutalmat helyezett 

I kilátásba az orosz kormány.
Kossuth párti értekezlet.

Budapest, november 11. A független - 
ségi párt ma esti értekezletén a vitarendező 
Kubik Béla jelentést tett az eddigi esemé­
nyekről. Rákosi Viktor kívánja, hogy a vi­
tában mentői többen vegyenek részt. Vison- 
tai Soma a párt nevében határozati javas­
latot fog benyújtani a választói jog kitér 
jesztésére vonatkozólag. Hentaller Lajos 
indítványozni fogja, hogy a választói 
jog a nőkre is terjesztessék ki. — 
Veres József megjegyzi : Előbb a férfiak 
kapjanak választói jogot. Az elnöklő Kos­
suth Ferencz szerint a nők szavazati joga 
nem ellenkezik a magyar alkotmány elveivel. 
A párt a legerősebb ellenállásra készen van. 
A párttagok legnagyobb része a főváros­
ban van.

Kossuth Ferencz Czegléden.
Budapest, november 11. Kossuth Fe­

rencz vasárnap Czegléden beszámolót tart. 
Ez útjában mintegy 20 képviselő kiséri. Kos­
suth a politikai helyzetről fog nyilatkozni.

Sikkasztó végrehajtó.
Fehérgyarmat, november 11. Az eltűnt 

Bodor Károly végrehajtóról kiderült, hogy 
nagyobb sikkasztásokat követett el. Aligha­
nem Amerikába szökött.

Az oláh képviselők.
Budapest, november 11. A szabadelvű 

párthoz tartozó oláh képviselők Serbán Mik­
lós vezetésével tisztelegtek Tiszánál és kér­
ték, hogy a közoktatásügyi reformjavaslatot 
a két román egyház felirata értelmében mó­
dosítsa.

Törvénykezés.
November 11-én.

Uj ügyvéd. Olchváry László dr. 
fiatal ügyvéd a napokban fogja megnyitni 
Debreczenben ügyvédi irodáját.

As ügyvédi kamarából. A debre-
czeni ügyvédi kamara dr. Kiss Gyula ügyvé­
det debreczeni és dr. Furmann Lajos ügy­
védet nyíregyházai székli ilylyel az ügyvédek 
névjegyzékébe felvetie.

Azok a derecskéi hires legények.
Szabó József és Szőke Károly azok a 
derecskéi hires legények, a kik f évi 
Julius hó 3-án éjszaka megtámadták 
Szöllősi Péter rendőrt, mert az köte­
lességéhez híven csöndre intette a za- 
jongó, ordítozó legényeket. De nem 
fogott rajtok a szép szó, sőt megver­
ték a rendőrt. Majd megtámadták a 
rendőr segítségére érkezett baktereket 
is ; csak nagy czivódás után kísérhet­
ték be őket a községházára. Azonban 
itt is újabb botrányt csináltak. Takács 
Antal rendőrbiztost is böcsmérelték, 
sőt kihasitással fenyegették azok a 
derecskéi hires legények, a kiknek már 
nem ez volt az első czivódások a 
rendörökkel. Bezzeg a mai tárgyalá­
son szépitgették volna haszontalan 
hetvenkedésöket; de a törvényszék, ha­
szontalan viselkedésöket és a tanuk sú­
lyos vallomásait figyelembe vévén, el­
ítélte a derecskéi hires legényeket. 
Még pedig Szabó József 9 havi bőr-
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tönt, Szőke Károly 5 havi fogházat 
érdemelt ki. A két hires legény feleb- 
bezett. -

Burger Ignáox hamis péns sor­
ban. Burger Ignácz nyíregyházai lakost ha­
mis pénz csalárd használatáért fogták vád 
alá. F. évi ápri is hó 15 én 3 darab hamis 
2 koronást és 4 darab 1 koronást, noha 
jóltudta, hogy azok hamisitott pénzek, Bod­
nár István nyíregyházi pinczér nyakára akart 
sózni. Azonban a szemfüles pinczér Burger 
Ignáczot a hamis pénzével együtt bejelen­
tette és ma a csalárd szándékért és próbál­
kozásért 1 havi fogházra Ítélték. Feléb- 
bezett.

REGÉNY-CSARNOK.
A lengyelországi fekete rigók.

irta: Kisteleki Ede
S attól a naptól mind sűrűbben és sű­

rűbben kopogtattak éjnek éjszakáján Usinecz 
kapuján. Az őrök tompa hangú, gyászszal 
bevont kürtökbe fújva adják hűül az érkezők 
jöttét.

S a fekete rigók egyre sűrűbben küí 
dözik a lengyeleket Usinecz falai közé. Jön­
nek és mennek halkan, szótlanul. Csak a 
nagy várieremben virrasztó éjjeli lángolt 
tanúi a szent jelenetek ;ek; midőn kar d kardra 
fektetve, esküvel pecsételt közös fogadásukat 
kijelentik egymás és a köséjük hivott élő 
Isten előtt.

így történt, hegy lenyujtá kezét onnan 
a magasból valaki, hová az oztieki síkról 
falpárolgott a vér, lenyujtá Probuszky Sza 
niszlónak szövetségeséül kezét — egy fe­
kete rigót küldött neki, hogy ne legyen egye 
dűli lengyel — és szállt, szálit a fekete rigó, 
fülyürészve szállt erdőről erdőre,[„megtanít á 
dalára az erdők éneklő madarait, fegyverre 
hívták az alvó lengyeleket!

III.
Mohijew hettmanja, Steregovics Fe 

odor beszélget sógorának, Melikoff Ivánnak 
fejével.

— No Iván, tudtam, hogy elébom ke­
rülsz még. Most már elíenkezhetel velem. 
Rázd most tágadólag vasfejedet — nem 
lehet többé, ugy-e ? Leütötték ugy e arról a 
vastag nyakról, melyen oly keményen ál­
lett ? Nem egyedül a te számodra kincs­
terhesek a polyákokmk uradalmai. Te 
kincsszomjas fösvény, rázd no a fejődet !

[Folytatjuk ]

Nagy raktár
Szőnyeg 

Függöny 
Bútorszövet 

Linóleum 
Bőrvászon 

Agy- és Asztalterítő 
Flanell takaró 

Pokrócz
Paplan és fflatráczokból

Donogán és Somossy
Konz lózsef és Társa utódai czégnél
DEBRECZEN, Kistemplom bazár-

Üzletünk áthelyezése alkalmából 
régi Piacz-utczai- helyiségünkben nagy 
tömeg felhalmozott

könyvet-, zenemüvet-, 
képet-, papírárut stb.

beszerzési áron alul árusítunk el.
Arak már 5 fillértől kezdve-

Ezen bazár csak rövid ideig áll 
fenn és igy kérjük ezen kedvező alkal­
mat mielőbb felhasználni.

Teljes tisztelettel
László Albert és Társa

$ Hegedűs S. és Sándor I.
1 könyv- és papirkereskedéso
9 Debrecenben, a kistemplommal szemben
2 A főpiacai üzlethelyiségünk kiadó.
EOOOOOO-OOOOOOOOO0

Üzlet áthelyezés.
0 Tisztelt vevőink és a t. közönség 

szives tudomására hozzuk, hogy

Hyv- papír- és zenemű
kereskedésünket a modern igényeknek 
megfelelően, tetemesen megnagyobbítva
a Kossnth-ntca 11. száma házba (Zádor
ház) egyenesen e czélra átalakított 
fényes helyiségbe helyeztük át.

Ezen üzlethelyiségünk megtekin­
tésére = mely csaknem látványosság 
számba megy — tisztelettel kérjük fel 
tisztelt vevőinket.

I

Kiváló tisztelettel

o Hegedűs S. és Sándor I.
2 előbb László Albert és Társa
a DEBRECZENBEN, Kossuth utca 11 szám.
2 A főpiacai üzlethelyiségünk kiadó. a

Boooooooooooooooa

CtibD
M60

Fényképészeti czikkek. I

Láda kofferek
úti készletek, pénz-, szivar- és 

levéltárczák,

férfi fehérneműik
(mérték után is készülnek.)

Solingeni kések, ollók, borotvák, 
haj, köröm- és ruha kefék, 
lésük, szappanok, tükrök nagy 
választékban, — jutányos áron 

kaphatók

BORSOS KATA
mtiip&r és férfi divat áru 

raktárában
DEBRECZEN, városház épület.

I

Bőr áruk. I

itünö asztali ó bor!
Győrííy Aladár nr termése.

Exsrjó ó * ■ 30 kr.
Rizling ő • • » 36 »
Rizling ó 4 éves 40 „
Aradvídéki ó finom 82 „
Nlagyarádi ó kiváló 40 ,,
Kitűnő Ménesi, Vörös Aszú, Burgondi,
Muskotály Leányka. Bakator bor. ere­
deti orosz Karaván tea, valódi franczia 
cognac Pezsgő* valódi Angol, Ananász, 
Jamaika, Demamar, Cuba, Brazíliai rnm. 
Absinthe, Allasch, Altvater Chartreuse, 
Maraschino, Vanília Kárpáti keserű, 
Gyomor keserű, Angol keserű, Császár 
körte Bostopscsin. — Kiváló egészségi 
baraczk likőr, Szerémi, Borovicska

állat, dó raktára

NIERKU FERENCI,
fűszer-, csemege és bor kereskedése

Fü vészkert-ül. 14.

Párisi világkiállítás 1900. „Grand Prix.“
Legmagasabb kitüntetés I

---- - Előbbi 7 kiállításon a legelső dijjakkal kitüntetve. ■ ~

A gyár naponta 
40,000 párt 

késeit.

‘ Csak /1860
akkor /t.RA.RM:

ha a 
talpán

valódi, /Äepbvw^ e védjegy van 
Egyedüli főraktár : Messtorff, Behn A Co Wien, I.

Dobreczenben egyedül : BÉKÉS LAJOSNÁL.
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Dr. Rózsa Ignácz
egyetemes orvostudor

az emésztőszervek betegségeinek szak­
orvosa.

Nyáron Mőorios Karlsbadbsn.
RENDEL : Piacz-utcza 32. Szedlák-ház 

8—10-ig, délután 2—4-ig.

Legújabb divatu
ff* r

szőrme boák, karmantyn 
(Mnffok), blousok stb.

leiolcsólárlEiaiilial
Klein Sámuel

Halmágyi Sámuel
czégvezetö

árnházában, DEBRECZEN.

Az Alföldi takarékpénztár
Debreczenben,

Pályázatot hirdet gyakor­
noki állásra, havi 60 korona 
fizetéssel. Kérvények bezá­
rólag f. hó 18-ig az intézet 
igazgatóságához adandók be.

DEBRECZENI FÜGGETLEN (JJSAG

Megérkeztek
az őszi és téli idényre

a legújabb

Női divatkelmék,
Blouse selymek,

remek kivitelű

mosd flanelek, velezek
SZABÓ LAJOS FIAI

Debreczen, Rózsa-tér.

ÍME ‘ Táncziskola megnyitás.
Van szerencsém az igen tisztelt szülék s nagyérdemű közönség 

becses tudomására hozni, hogy folyó ÓVÍ
november hó 8-án kedden (13 éven alóli) polgár gyerekek részére 6-8 óráig

„ „ 8-án „ iparos ifjak részére.......................... 8-10 óráig
„ „ 14-én (felnőtt polgár ifjak részére .......................... 7—10 óráig

a téli táncztanfolyamot
megnyitom. — Beiratásokat elfogadok a mai naptól lakásomon délelőtt 
8 órától 10 óráig és este 6 órától a táncziskola helyiségben.
Lakás és tánczterem: (Csapé-utcza 17.) Korona czimű tánczterem.

Maradok kiváló tisztelettel
SCHAF JÁNOS, táncztanitó.

Bármely fénykép után a

életnagyságu képek
a legsikerültebb kivitelben meg­

rendelhetők

csak 3 forintért | 
HARMATHY PÁL

Antiquár Üzletében
Fiivészkert-utcza 14.

'Ä1
„Animal“

eredménynyel kipróbálva marháknál, 
vaknál, sertéseknél és jnboknái.

állatok emésztését elősegítő táppor.
Kitűnő 

lovaknál,
E kiváló számos nagy foszfor tartalmú 

gyökérből, ásványi és szerves anyagokból 
összeállított táppor előnyei.
az „Animal“ táppor az állatok emésztését 

hathatósan elősegíti
az „Animal“ táppor az állatok hízását 

fokozza
az „Animal“ táppor az állatok munkabí­

rását fokozza
az „Animal“ táppor a tejképződést elő­

mozdítja".
az „Animal“ táppor az állatok csontkép­

ződését előmozdítja.
az „Animal“ táppor a gyapjuképződést 

növeli és a szőr fényesedését elősegíti 
az „Animal“ táppor a betegségek iránti 

fogékonyságom csökkenti.
Vegyileg kipróbálva acsász.kir. mező- 

gazdasági, vegykisérleti állomásnál Bécsben 
1903. febr. 19. 390 A szám és Dr. Szilágyi 
Gyula műegyetemi magántanár és hites ke­
reskedelmi törvényszéki vegyésznél 1903. 
január, 7442. szám. — Sok ezer e’ismerő- 
levél tanúskodik a kitűnő hatásról. — 4000 
kereskedőnél állandó raktár Austriában. Gyár­
tási engedély Bécsben 20.206/1904. szám.

Használati utasítás minden csomagban 
mellékelve.

Egyedüli elárusitás Markit Ferencz 
fűszer-, csemege- és bor kereskedésében, 
Dobreczen, Füvészkert u. 14.

ÉRTESÍTÉS.
Tisztelettel 4értesítem a kiskereskedő és ismét elárusítókat, hogy a mai kor igényeinek tel­

jesen megfelelő

nagybani fűszeráru raktárt
rendeztem be, teljes igyekezetem és törekvésemmel oda fogok hatni, hogy t. vevőimnek a legolcsóbb 
árakban szolgálhassak.

Hogy ezt teljesíthessem, csak udvari raktár helyiségeket tartok, igy a nagy üzleti bér, 
berendezés és személyzeti bér kiadásokat megtakarítom, áruimat tehát a legOlCSÓbbail bocsáthatom a 
t. vevőim rendelkezésére.

Megnyertem továbbá a hírneves Nagyváradi Adria Malom kizárólagos liszt elárusitását 
eredeti árakban és abból is állandóan nagy raktárt tartok.

Raktáraim megtekintését és szives pártfogását kérve
teljes tisztelettel

Friedman Lipót
Hatvan-iitcza 35., az udvarban.
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Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Pénzkölcsön. Rövid lejáratú kölcsönöket 
bármily összegig kezes nélkül egy éra 
alatt, ház és földbirtokra három nap alatt 
megszerez Héry Gyula bankirodája Péter- 
fia-u. 40.

Boiay féle p.emetefü-czukor, köhögésnél a 
legjobb czukorka, 1 doboz 20 fillér. — 
Kapható Budid czukrászda, Jósa és Jóna 
drogueriájában. __

A Mester- és Honvéd-ntcza 39. számú sarok 
ház boltnak vagy pálinka mérésnek min­
den órában olcsón kiadó.

Bákéczy ntcza 12. sz. házban 6 szobás föld­
szinti Aitezai lakás, mellékhelyiségekkel és 
8 lóra való istállóval május 1 tői kiadó. 
Szép udvarkert, kitűnő ivóvíz. __

Megbízható, szorgalmas, praesissal biró gaz­
datiszt szerény igények mellett állást 
keres. Esetleg irodai alkalmazást is elfo­
gad. Czim a kiadóban.

Keresztény társat keresek 400—500 korona 
tőkével egy jól jövedelmező iparvállalat­
hoz. Czim a kiadóhivatalban.

Egy külön bejárata szoba bútor nélkül decz. 
1 sejére kerestetik, esetleg teljes ellátással. 
Alánlat R M. a kiadóba.

gazdasági

f f Bundák
dús választékban!

sötétszürke, barna 
vagy fekete M i k á d ó, 
szőrme béléssel és 
szőrme gallérral 
K 30 - 60. s Z ö v o t b é 1 é s 
s o I é s s z ö r m e g a 11 ár­

ral K 24 50.

Koch Testvérek
Debreczen

Piacz-utcza 51. sz. (Csanak-ház.) 
W ÁRJEGYZÉK INGYEN. *31« 

Telefon 384.

„Barát ital“
! gyomorlikör készítményem & legkitűnőbb étvágyat 

hozó gyomortiestité. az emésztést elősegíti, ige»
1 jóizil és gyorsan ható", naponta két pálinkás pohárral 

elegendő.
Régi gyomorbaj székrekedés és hideglelés ellen 

csakis ez segít.
Egy üveg ára 40 és 80 krajezár. Kapható a készí­

tőnél levélben! megrendelésre postán.

Czim: Zenke Zoltán, Szeged.
Kereskedökismételárusitásranagy engedményt kapnak

Kapható Debreczenben : Kontsek Géza, Parti Ferencz, 
Geréby Fülöp utóda, Váray József, Gyarmaty József, 
Merkli Ferencz urak fűszer üzletében. — H.-BÖSZÖr- 
ményben : Szabó Sándor, H.-SzObOSílÓn : Körner Béla, 

H.-Hadházon : Horovitz Móritz fűszer üzleteiben. 
Utazó és helyi ügynökök felvétetnek.

Simonffy ntcza 1. szám alatt a városi bér 
házban 3 szobából álló helyiség, mely 
garson lakásnak avagy irodai helyiségnek 
nagyon alkalmas, 1905. május 1-re kiadó. 
Értekezhetni az Ipartestületnél.

özvegy“
kiadóhivatalban.

levelei vannak a

Csinos nrilánynyal leveleznék, aki hajlandó 
üres óráit kellemesen eltölteni az írjon 
„Adonisz“ czímen a kiadóba.

Kereskedő segéd, zsidó vallásu, ki a rőfös 
áruban jártas azonnal felvétetik, előnyben 
részesül ki a fűszer- és vegyes árut is 
érti. Czim a kiadóhivatalban.

szenvedő használja a rég bevált, köhögés 
csillapító és jóizü

KAISER mell-caramelláit.
2740. közj. hit. bizonyítvány igazolják 

a biztos hatást köhögés, rekedtség, kathar- 
msés elnyálkáSOdásnál. Valódi csakis „Bá­
rom fenyő“ védjegygyel. Csomag 20 és 40 
fillér. Raktár Tóth Béla és dr. Ro'hschnek 
W. Emil urak gyógyszertárában.

nagyobb
vidéki mezővárosban 
egy fényesen berende­
zett fiiszer üzlet, ked­
vező feltételek mellett 
más vállalat miatt 
eladó. Czim a kiadó­

hivatalban.

Főzelékek U. m. fehér és libamáj bab, borsó, 
lenese, szilva és házi lekvár, Ízletes sava­
nyított káposzta legolcsóbban Glück Izidor 
fűszer üzletében kapható. Bába képez e 
épület. — Ugyanott naponta friss teavaj 
kilója frt 1.20

Egy külön konyhás szoba hozzá tartozóival 
azonnal kiadó Bercsényi ntcza 69. sz. alatt.

Kt állást keres és ki állást betölteni kivún 
hirdessen a Debreczeni Független Újság 
apró hirdetéseiben. Az eredmény biztos.

Kötszer felszerelés gyári előirás szerinti, 
megvételre kerestetik. Czim a kiadóhiva­
talban.

Külön bejárata szoba, csinosan 
kiadó. Simonffy-u. 15. sz. a.

bútorozva

16 Írása egyén irodai munkákra jutányos 
áron vállalkozik. Czime a kiadóban.

Hölgyeknek ! Popper Dávidné oki. szülésznő 
lakik : Széchényi-utcza 27. sz.

Egy Igen Ügyes fiatal leány irodai alkalma­
zást keres. Czime megtudható a kiadó- 
hivatalban.

Irodai gyakorlattal biró intelligens árva leány 
irodai alkalmazást keres. Czime a kiadó- 
hivatalban.

16 írása fiatal ember ki magát a könyvviteli 
szakmában kiakarja képezni felvétetik egy 
iparvállalatnál. írásbeli ajánlatok „Ipar­
vállalat“ jelige alatt e lap kiadóhivatalába

Aláírási felhívás
a „Polgári Takarék- és Segélyszövetkezet“ IX. évtirsulatába való belépésre.
A „Polgári Takarék- és Segélyszövetkezet Debreczenben“
1905. évi január hó l én, működésének és fennállásának VlII-ik évét tölti be s a már 

.1904. évi október hó 10-én megalakult Il ik évtársulat működését megkezdette.
Az elmúlt 8 óv eredményei közül kiemeljük, hogy eddig 2000 tag 60 000 torziP

betéttel 900.000 korona betét tőkét gyűjtött össze. Szövetkezetünk tagjai eddig 
@ME~ JP@T 6°/0-os kamatot -'"HM

kaptak haszonrészül betétjük után és e haszonrész állandósítása kétségtelenül var-

Szövetkezetünk működésének eredményét legvilágosabban az 1903-ik év mérlege 
igazolja 46.864 korona tiszta jövedelmével, valamint élénk bizonyítéka a iejlőclesnek, 
hogy tagjainak hiteligényét eddig 4 millió korona körüli összegű kölcsönnel elégítette ki.

Felhívjuk Debreczen város és vidéke közönségét a _
ggfc- IX-ik évtársulatba való minél tömegesebb belépésre. "MMS

A „Polgári Takarék- és Segélyszövetkezet Debreczenben"
a tagok korlátolt felelőssége mellett alakul, évtársulatának vagyonát a tagok hi ­
tenként fizetendő törzsbetétei képezik.

Egy törzsbetét (10 kr.) 20 fillér, mely hetenként az igazgatóság által megdo­
bott napokon fizetendő be a szövetkezet pénztárába. A 4 év elteltével az év rsu . 
vagyona a tiszta jövedelemmel együtt a tagok között törzsbetéteik arányában l -

A szövetkezet tagjainak 6%-os kamatláb mellett hitelt nyújt s a kihitelezett 
összegek- 4 év tartama alatt a heti befizetések által törleszthetők, sőt megakai_van
UDd/vXJgCJV ** Ci V teil tC* 111 Cl. <*JLC**^ ~ ^ ~ “ * —--------1

könnyíteni az olcsó jelzálogos kölcsönök igénybevételét és visszafizetését, tagj*lin<L,
8 év alatt törleszthető jelzálogos kölcsönöket is engedélyez

Kölcsönök nyujtatnak a befizetett összegek 4/ft-öd részéig bárkinek, tova 
jelzálog! biztosíték, személyi kezesség, értékpapírok, vagy ezüst- és aranynemu c.
zálogok ellenében. v .. , +<4l,alliat

Az igazgatóság határozata értelmében a már megalakult IX-ik óvta 
újonnan belépő tagjai már most: 1905. január 1-seje előtt is igényt tart 1!t j__ 
betétjeik nagyságához képest megszavazható kölcsönökre, a nélkül, hogy_j|_J.-.JL 
elmnit heteinek betétei ebből levonásba hozatnának, vagy a telek pmlaaztási illetékkj
terfeltetnének. . ti

A „Polgári Takarék- ős Segélyszövetkezet Debreczenben“ a vidéki tagOK 
befizetéseit megkönnyíti az által, hogy a pénz bérmentes beküldését postataK^__A.
pénztári cbequek utján teszi lehetővé.

A IX-ik évtársulatba való felvétel iránt jelentkezések és aláírások a 
zct hivatalos helyi ségéhen (Piacz-utcza 83. szám, Geréby ház) teljesithetoK. ^

Kelt Debreczenben, 1904. évi október hó.
..P0L6ABI TAKABÉK- és SEGÉLYSZÖVETKEZET“ DEBBECZENBEN

RÁSÓ GYULA, kir. tanácsos, alispán, a szövetkezet elnöke.
VESZPRÉMIT ZOLTÁN, alelnök. KATZ JAKAB, alelnök.

Dr. FRKUWD JEW#, igazg. jegyző, jogtanácsos.
MBMMHHH


